

# 重庆市教育评估院专业硕士研究生实践培养 工作简报

2018年第2期（总第10期）

西南大学2017级应用统计专业硕士研究生班委会

2018年5月24日

编者按：2018年5月，根据《重庆市教育评估院专业学位硕士生实践培养方案》，重庆市教育评估院沈军老师为我们举办了“评估院的发展历程、展望及学习”专题讲座。同学们在听完讲座后有很多收获与感受，分别写了学习心得，特写9则摘录。

## 争做新时代评估人

### （一）

沈军老师今天上午为我们全体实习生介绍了评估院的发展历程。主要从评估院成立的背景、评估院的价值追求、评估院的发展与展望以及作为实习生的我们应该如何有效地学习等四方面进行讲述。

沈老师以身作则地为我们展现了他的教育情怀，从他的讲话中可以发现，他热爱这个单位，热爱自己的事业，这也是他希望我们能做到的。

从评估院的发展历程来看，整个单位能取得今日的成就，获得大众的信心和景仰，离不开全体评估人的不懈努力，正如沈老师所言：有为才有位。我真诚的向全体评估人表示崇高的敬意！

作为一名研究生，也作为一名评估院实习生，我要不断向前辈们学习，学习他们的专业素养和为人情怀，学习他们的不畏困难和勇往直前。在学习方法上，要像沈老师说的那样，自主学习、实践学习以及团队学习相结合。（程静）

### （二）

今天上午沈军老师给我们讲了评估院的发展历程，从评估院的成立背景、过程到评估院的价值追求，再到评估院的发展与展望，最后还讲到了作为学生的我们应当如何学习。从本次讲座中，我了解到了评估院创建的艰辛与评估院的工作性质。

评估院的工作内容主要是负责教育监测与评估，这就强调要客观实际，同时，作为一个教育工作者，要有教育情怀，要热爱自己的工作。评估院在2009

年成立之初，所有的老师都是凭着艰苦奋斗的精神，努力创造，拼搏奋斗，才使重庆市教育评估院有今天的成绩。我们作为新人更要脚踏实地，努力奋斗，开阔自己的视野。沈老师在最后还提到了我们要注重提高自己的综合素养，主要包括表达能力、沟通能力与写作能力，要发现别人的闪光点，这也使我受益匪浅。（龙盼盼）

### （三）

今天非常有幸听到沈军老师为我们实习生开讲。讲座内容分为四个部分，即评估院的发展历程、价值追求、发展与展望以及指导我们如何有效地学习。老师告诉我们要理论和实践相结合，不仅要学习学校的理论知识，还要学会将自己所学习的知识运用到工作中。此外，在实习工作中找准自己的定位，做好自己的本职工作，充分利用评估院的平台，学会如和同事、领导互相学习、合作。只有这样，才能得到专业能力与综合素养的提升。（陈红艳）

### （四）

在这次学习中，沈老师主要从四个方面为我们介绍。首先，通过讲述评估院成立的背景和过程，让我们充分认识到评估院发展到今天的不容易，我们应该珍惜到评估院实习的机会；其次，我们了解到评估院的价值追求，通过老师对评估院的院训、院风、院徽的含义的解读，让我们对评估院有了更深的认识；再者，了解到各部门的具体工作和相关项目，为我们的实践学习奠定了良好的基础；最后，沈老师为我们讲述了未来半年在评估院应该如何有效地学习：一个是角色转变，另一个是提升学习，还有是注重学习方式。现在这个阶段，我们应该主动学习，积极与他人沟通交流，提升自己的专业知识和技能 and 综合素养，希望在这一系列的学习中能够确定论文选题并有自己的创新点。（田娅）

### （五）

通过本次沈老师的讲解，我对自己实习的地方—教育评估院又有了进一步的认识。

老师主要介绍了评估院成立的背景与过程，评估院的价值追求，评估院的发展与展望以及我们如何利用现有的资源平台进行有效地学习。通过老师的讲述，我认识到评估院从开始筹备到如今在全国具有重要的影响地位，离不开各位老师的辛勤劳动和付出，从当初的一间办公室发展成现今具有五大部门的单位，更离不开每个人的努力工作，就像沈老师所说：“有为才有位”。

通过在评估院半年的实践培养，我坚信自己能够学会所需要的工作技能，

我也坚信，通过在工作中的不断学习与实践，能够提升自己的综合素质，不管是做人还是做事，都能在实践中得到提升。作为一名实践培养的学生，我也清楚自己的定位，多看多听多学多做，相信自己此次实习会有很好的收获。  
(王小芬)

#### (六)

沈老师主要给我们讲了评估院的发展历程及教育情怀。

通过老师的讲解，让我了解到了评估院成立的背景和这十年的发展过程，以及这些年取得的一些成果和评估院的价值追求。我认为教育事业需要教育情怀，对教育要有较高层次的追求。

沈老师讲到如何有效地学习，这让我也重新定位自己现在的身份和状态，提高自己的综合素质、专业理论、实践能力，这些是我们在实践的过程中应该努力学习的。自己还有很多的不足，希望能通过评估院提供的实践平台来不断完善自己，为以后进入社会工作做准备。(谭必玉)

#### (七)

今天的课程学习，沈书记主要围绕评估院成立的过程、价值追求、发展与展望、如何高效学习这四个方面展开。

这次的学习使我受益匪浅，老师告诉我们要在学习中找到自己的定位，在实习工作中充分利用评估院这个平台，将理论与实践相结合。不仅如此，我们还要注重培养自己的综合素养，在表达能力、沟通能力、写作能力和专业能力上都需要去提升。最后，老师还讲到要注重学习方式，学会自主学习、实践学习、团队学习、角色学习。

这次的课程让我学到了很多，不仅了解了评估院的发展和成长，也为我在评估院的学习指引了方向。(黎亚)

#### (八)

通过这次学习，我收获颇多，感想颇多，眼界开阔了，思考问题能站在更高的境界，观察的视角也得到了拓宽。评估院是一个学习平台，一个有文化底蕴的地方。以后要不断完善自己，多多吸取别人的经验，使自己在实践中成长。

下面将我的学习心得小结如下：1.在学习中反思。沈老师的讲座，使我受益匪浅，激起我心中许多感想，让我感悟到了要学会与人沟通，尊重他人，在学习的过程中多问、多思考、多向他人学习。2.在反思中成长、进步，坚持自主学习，努力打造自己的核心竞争力。3.做好角色的转化，我们已不是在校

应从一位学生身份转变为工作者身份，为所在部门、以及整个评估院做贡献，实现自己的价值。(梁敏)

(九)

上午九点半，沈军老师为我们上了教育评估院的第一堂课。课程主要分为四部分:首先，沈老师为我们讲述了教育评估院成立的背景和发展历程，教育评估院于2009年8月26日正式成立，是全国第三个成立的教育评估院。沈老师为我们讲述了评估院成立过程中遇到的困难，从开始的不支持转为看好和尊重，证明只有做出了成绩才能获得大家的认可。第二部分沈老师为大家讲述了评估院成立的价值追求。强调了院训、院风、院徽，并分别解释了它们代表的含义以及包含的评估人的愿望。让我们看到了一个优秀的评估人身上所具有的优秀品质，体验到了评估院浓厚的文化氛围。第三部分讲述了评估院的发展与展望，目前重庆教育评估院已经在监测中心、标准化、质量标准、PISA方面取得成绩，未来会进一步加强学科建设。第四部分沈老师为我们讲授如何高效学习，首先要找准定位，充分运用好评估院的学习平台，其次要提高自己的专业知识，加强实践能力。今天的讲座也让我明确了自己的奋斗目标，使我今后的学习更有动力!(郭亚丽)

---

**呈送：**市教委学位与研究生处，西南大学数统学院、研究生院，  
市教育评估院

---

**审稿：**沈军

**核稿：**陈瑞生

**编辑：**唐永涛

---

西南大学2017级应用统计专业硕士研究生班委会印

**份数：**10

---